

文明之花绽放 志愿思明“上新”

2023年思明区“文明典范·志愿先行”主题活动启动

晨报记者 俞杰 柯小娇
实习生 杨静怡 通讯员 夏思萱

金榜山麓,文明传承;海滨邹鲁,志愿暖城。

雷锋精神,永放光芒。昨日,是毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”60周年,也是全国第60个“学雷锋纪念日”,“传承雷锋精神 弘扬时代新风”2023年思明区“文明典范·志愿先行”主题活动启动仪式在思明区新时代文明实践中心广场火热举行。

表彰“学雷锋”先进集体和个人、发布“思明·文明学习时间”文明实践志愿项目,邀请榜样分享感悟,提供多彩便民服务……活动现场,红光汇聚,人潮涌动,尽是思明志愿者无限的热

情;台上台下,掌声不断,更是这座城市对志愿者的致谢与礼遇。

本次活动由思明区新时代文明实践中心、思明区新时代文明实践志愿服务总队主办,思明区委宣传部、区委文明办、区教育局、团区委承办,梧村街道、各街道(社区)108个志愿服务站和思明区各品牌志愿服务队、各级文明单位志愿服务队联办。

便民惠民志愿服务暖人心。记者 王世伟 摄



现场举行志愿服务队授旗仪式。思明区供图

表彰先进凝聚志愿力量 文明实践志愿项目“上新”

去年,思明区喜获全省文明城区测评第一名,这份来之不易荣誉的背后,是一抹抹“志愿红”用担当书写“新时代奉献之歌”,用爱心绘就中心城区的文明底色。

活动现场,思明区隆重表彰了2022年“学雷锋”先进集体及个人、“学雷锋”优秀青年党员志愿代表、文明城市创建区级十佳案例、思明志愿联盟“1+1”行动项目优秀代表。

“今天是我们的节日,收到这份礼遇,是荣幸更是动力。”全国最美志愿者、思明区晨曦公益服务队发起人王世伟说,在助力争创全国文明典范城市的过程中,每个思明人都是文明的参与者、倡导者和守护者,希望大家执手传递温暖,把学雷锋活动融入日常、化作经常。

现场温暖传递,活动精彩满满。全国道德模范、全国最美志愿者陈素珍作榜样分享;观看《微光成炬》年度志愿服务特辑;

青少年志愿服务团队表演《我是小小红马甲》;《雷锋精神代代传》讲读展示;开展便民惠民志愿服务……一个个环节让志愿精神不断汇聚,彰显着思明的城市温度和文明之风。

去年,思明区新时代文明实践中心围绕“学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗”五大工作任务,创新培育“思明·文明学习时间”品牌课堂,成立“思明·文明学习时间”宣讲团。昨日,“思明·文明学习时间”再“上新”,推出“思明·文明学习时间”——文明实践志愿项目。

据了解,项目将以“读懂思明文明、勤俭节约、金榜·文化印记、榜样力量、绿色健康、红色记忆”为主题,打造6条文明实践体验线路,通过文明实践志愿宣讲员带领市民朋友们体验打卡,在项目中读懂思明文明,弘扬时代新风。



市民体验文明实践志愿项目。思明区供图

百场主题活动同步开展 “志愿红”成最美风景线

暖意在延伸,文明在传递,雷锋精神在薪火相传。

当天,2023年思明区百场“文明典范·志愿先行”主题活动正式启动,思明区各志愿团队代表接过旗帜,将发挥示范带头作用,围绕文明旅游、文明交通、问候文艺等主题,用300多场新时代文明实践志愿服务活动,让雷锋精神、文明之花在思明绚丽绽放,为厦门争创首届全国文明典范城市作出更大贡献。

“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,早已融入每一位思明人的血液中。目前,思明

区共有注册志愿者超过12万人,志愿服务团队达1200多个,其中包括晨曦公益服务队、安溪商会志愿服务队、美丽心灵志愿服务队等20多支品牌志愿服务团队。

环岛路18km拉练、绳结学习以及索降训练、水上救生训练、山地拉练……这是蓝天救援培训班的训练课程,参训的队员不仅有经验丰富的“60后”,还有“90后”甚至“00后”,源源不断的“青春风暴”让应急救援事业精彩传承。

满城“志愿红”已成为思明的文明风景线,志愿服务来到了“家门口”、走进了“心坎上”。《中

国儿童百科全书》《神奇的太空》……各类儿童书籍琳琅满目。在莲前街道前埔社区,问起孩子们课余最爱去的地方,答案一定是新厦门人图书馆。“我们把公益目光聚焦城市流动儿童,让更多的爱汇聚。”思明区城市义工协会秘书长陈伟说。

去年以来,思明区还通过平台、典范、项目带动,发展区“近邻·文明”志愿督导总队等新力量,着力构建并逐步形成思明区文明实践志愿联盟矩阵,老中青少等各年龄层志愿者队伍得到拓展,进一步激发了志愿服务的内生动力,让“志愿红”点亮大街小巷。

涵养思明习惯 志愿服务春风化雨

难点痛点。

缕缕新风扑面来,志愿精神接力传承。无论是烈日炎炎,还是寒风凛冽,安溪商会志愿服务队的志愿者们化身文明行为的“传播者”、扮靓家园的“美容师”,去年他们共开展各类活动229场,2748人次参与,无偿提供7782个小时志愿服务时长;同时,志愿服务队打造了“守护厦门蓝”“让爱住我家”“文明一鹭行”“疫路爱相随”四大品牌公益项目,汇聚出一条爱心的长河。

榜样力量引领志愿服务蓬勃向上。思明区发挥道德典范在志愿服务领域的带动作用,以“榜样之声”感染人、鼓舞人、凝聚人。线上,依托“思明文明

冀以尘雾之微补益山海,萤火之光增辉日月。如今,在思明区,志愿服务不仅是个体的善举,更日渐成为社会新风尚。

“道路宽敞了、垃圾清走了、占道经营的小摊小贩不见了、墙面美观了……”旭日东升,滨海街道仓里社的居民们坐在凉亭里,细数着改造后的便民之处。在他们不远处的门球场上,一群老人们在运动中乐享晚年生活;孩子们则在印有中华传统美德的墙绘前驻足观赏。

志愿服务与文明同在,雷锋精神与时代同行。滨海街道通过实施一条路径、成立一支队伍、打造一个平台、制定一项机制,推动仓里社提升改造,让居民们告别了存在多年的民生

风”平台开通《思明文明直播间》等专题专栏,发动辖内全国道德模范等为创建城市文明发声;线下,开展“榜样说”“文明志愿初心对话”等交流活动,组织王忠武等近邻·志愿服务典范参与巡回宣讲。

如何让志愿者更好地发光发热?去年,思明区策划精品志愿服务项目,启动“因为有你思明更美”志愿联盟“1+1”行动计划,发布背街小巷“美颜”等五大洁净家园志愿项目,市民们用实际行动让志愿精神在全社会传播得更广。

因“志”而行,因“愿”而动。思明区“志愿红”代代传承雷锋精神,聚光成芒,温暖全区,让用心浇灌的文明之花美丽绽放。